

# 世界名人宋美齡

● 周谷（華府中國現代歷史研究所主任）

## 對世界和平貢獻多

一九九五年五月美國國會參眾兩院鑑於中國在第二次大戰時期，在反侵略抗日之戰對世界有偉大貢獻，尤其蔣介石任二次大戰中國戰區最高統帥，指揮中美聯軍對日作戰，贏得全世界反侵略國家和人民的尊崇，兩院聯合決議邀請蔣介石夫人宋美齡女士，於七月二十六日參加為她舉辦的致敬酒會，並請她發表談話。

如今第二次大戰時的領袖，美國的羅斯福，英國的邱吉爾和蘇俄的斯大林均已先後凋謝。中國的蔣介石於一九七五年四月五日在臺灣病逝，全世界的重要報刊均以顯著地位向世人報喪，對這位第二次大戰的民族英雄，寄以無限的懷思。現在第二次大戰領袖，僅中國蔣介石夫人宋美齡女士依然健在。美國人民一想起戰時中國政府和她的人民對世界的貢獻，必然想起這位為世界和平貢獻良多的賢慧夫人。中國政府和中國人民似乎早已忘記了蔣介石夫婦對中國和對世界和平的偉大貢獻。在第二次大戰結束五十年之後，中國人民並未像美國人民那樣熱愛這位大戰時中國領袖的夫人。

## 誕生在川沙內史第

宋美齡的祖籍是廣東省瓊州府（海南島）文昌縣，她與她兩位姐姐和一兄二弟的母親倪桂珍，世居上海浦東川沙城廂鎮北倪家老宅。宋美齡的父親宋耀如與母親倪桂珍一八八七年在上海結婚後，一八九〇年夫婦二人遷租川沙城廂鎮「內史第」（清咸豐朝內閣中書沈樹鏞之第宅）前廳房屋及沿街兩側一些廂房和樓房。宋家子女均誕生在這「內史第」。胡適的祖父曾在川沙開「胡萬和茶號」。胡適出生於一八九一年，第二年一八九二年便隨他的父親胡傳和母親馮氏也曾一度就養在川沙「內史第」，胡萬和祖父茶號中。胡適襁褓時即隨父親到台灣台東直隸州知州任所就養。這「內史第」老宅，現在在上海仍有大部份還保存一百多年前，宋家居住時的老舊狀況。

宋美齡一九一七年自美學成歸國後，一直在上海從事教會工作，一九二七年十二月一日下嫁當時聲勢喧赫的國民革命軍總司令蔣介石上將，從此她佐夫婿定天下、平群雄，為國家盡忠心。七十多年來，除短暫時期做過官派立法院立法委員和軍事委員會航空委員

會空軍中將秘書長主持空軍大計外，大多從事婦女工作。她對空軍子弟和婦運工作有深厚的感情，特別對國民革命軍遺族學校和奉化武嶺學校兩校學生，視同己出，愛護有加。遺族學校學生一提起蔣夫人無不崇敬，蔣宋美齡校長對他們也有求必應，前來見到她時她必會長談。

### 冒險犯難不憂不懼

蔣介石一九二七年十二月十日東山再起主持軍政大計後，他的夫人宋美齡自此常為夫婿掌管機要，提供良策，或為夫婿草擬英文文牘，或在夫婿接見重要外賓時親為傳譯，或出入沙場，冒險犯難不憂不懼，或伴夫婿出席國際會議，一生均為其夫最親密之良伴，默默貢獻一己之智慧，從不居功，得使蔣介石在政治上、國際上獲得崇高聲譽，解決當時中國所面臨的複雜問題。

蔣宋美齡夫人多次訪問美國，甚少回她的母校美國衛斯萊大學發表驚人演說，守有一定分寸。她出身世家，無論言談、舉止、儀態均高貴大方，令人望之敬慕。她雖留學外洋，一生與英文結下不解之緣，但從她身上儀態上，很難看出她受過泰西影響，從不洋氣十足，一貫保持中國文化湛深的修養，真是永遠的美人、才女，難能可貴，不可多得的國士。

### 彬彬有禮態度親切

一九六五年八月，當時台北駐美大使周書楷接政府密電，謂蔣夫人宋美齡即將赴美，答謝美國副總統詹森一九六一年五月十四、十五日訪問台北與蔣介石三度聚談之行及一九六三年十一月詹森繼任美國總統。宋美齡於一九六五年八月二十二日自台北赴美，九月七日自紐約前來華府，初寓華府一大旅館，後賃租一華屋年租金二萬四千美元，只不過僅僅住了一個多月的時間。九月七日當天上午，她在駐美大使官邸由周書楷大使陪同下，接見中國政府駐華府所有政府官員及眷屬，歷時甚久。我親見她彬彬有禮、態度親切，毫無炫耀第一夫人的官態，像是一位和藹可親的學者與人交談。美國政府以元首夫人禮節待她。同月詹森總統夫人親以茶點招待宋美齡，詹森特步行至其夫人辦公室與宋美齡密談二十分鐘，十分難得。

一九六六年三月十八日宋美齡在華府「全國記者俱樂部」發表英文 Revisionism "the Wave of the Communist Future" (修正主義——共產黨未來的浪濤) 演說。宋美齡的英文造詣精深，她所引用的詞句均有文學與哲學的高深意境。那天參加聆聽的多為美國仰慕她的盛名而來聽講的記者與學者，我看到會場中很多人在「搖頭」連說「拿字典來！」她的演說言詞古雅，用字深奧，有些字不常見，如：Quodlibet, Empiric, Tergravitate, Nodus, Parturient等。有少許字美國出版的一般大辭典也難查出來如 Quodity。如今我仍保有「全國記者俱樂部」當年所印發宋美齡的演詞全文一份，彈指算來已三十年了。

### 忠愛國家關懷婦幼

一九八八年元月十三日蔣經國在中華民國總統任內病逝，他所遺中國國民黨主席一職如何決定，是否另行採用新法，使黨政分立互相牽制。中國國民黨元老中央評議委員會主席團主席蔣宋美齡為此事，特函中國國民黨中央黨部秘書長李煥有所建議。當時那一些

人只知道蔣經國而不重視體制的重建，竟拒予採納，日後竟釀成台灣政治上的困境，迫使蔣太夫人宋美齡女士只好留寓外國甚至可能終其一生。

蔣宋美齡現已高齡九十有七，耳聰目明，一生忠於中國國民黨，忠愛中國，關懷婦幼，她是一位世界名人，也是永遠的美人、國士，定能瞭解這個時代所造成的悲劇。我們現在熱烈盼望她用她美好的文筆，把她優美的思想和高深的智慧，明確無誤地寫下來留傳給後人享用和反省。

她的出生地上海浦東川沙「內史第」古蹟依舊，她何嘗不曾想到那老屋舊居；她何嘗不會憶起她幼時遊伴。老來竟流寓外國，她熱愛中國的心情，是不會平靜下來的。

# 中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙繕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌送稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未經徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。

## 聖文叢書

# 月是故鄉明 全一冊

袁 守 成 著  
定價新臺幣二五〇元

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、臺灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕隊訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書為袁先生精心傑作，憶述童年往事，求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記·故鄉風物話射洪·教書生涯·金陵問學記·農政憶往·抗戰初期烽火行·川南風雲·做縣長經驗談·主持四川合作事業·國民大會之回憶·司農往事話桑麻。附錄：追思孫震上將·善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁，定價新臺幣二百五十元，郵撥〇七三九三三三三一二號聖文書局帳戶。